Stephan Brumme, SST, 2.FS, Matrikelnr. 70 25 44

Aufgabe 9.1.

Zeigen Sie, dass
Aufgabe 9.1.1.

ima*=1

X-0
Losung

Esig a° =e"™2 = e°, Die Definition der Funktion € erlaubt:

e* =lim EL+EH

n-~] nQg
e°=|imEL+QH

n-e] nNnQ
“lm 1

=1
Aufgabe 9.1.2.

. sinX
im——=1
x-0 X

Ldsung

f(X) f(x)

Aus lim ——==1lim ——= mit lim f (x) =lim g(x) =0bzw * 0
x-a g(x) x-ag'(x) X-a X-a

undf(x) und g(x) differenzierbar in U(a) sowie g'(x)#0 (Satz von de |’ Hospital) folgt:

sinx . cosx . co0
=i =lim =1
x-0 X x-0 1 x-0 1
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Aufgabe 9.1.4.

. 1
lim xsin==0
X-0 X

Losung

) 1
lim xsin=<lim x=0
X-0 X x-0

Aufgabe 9.1.5.

lim

x-0

(1+X—X)_1:r,r DQ+

Losung

Die Ideegleicht derjenigen aus Aufgabe 9.1.2.:
 [1+x) -1 r@+x)™
lim ( ) =| ( 1 ) =r

x-0 X x-0

Aufgabe 9.1.6.

iim (In x)x

X — 00
Ldsung

. 1 . Linnx . 0
im(nx)x =limex  =lme’=1

X — 00 X — 00 X — 00

. Inx
dalim —=0.
X — 00 X

Anschaulich heif}t das, dassdie x-te Wurzel schneller gegen 1 dsder Logarithmus gegen oo strebt.

Aufgabe 9.2.

Berechnen Se diefolgenden Grenzwerte:

Hinweis. Ohnejetzt explizit darauf hinzuweisen, bezieheich mich stets auf den Satz von de I’ Hospital .

Aufgabe 9.2.1.

e -1
lim
x-0 X

,alR
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Aufgabe 9.2.2.

. tanx
lim——
x-0 X

LOsung

. . 1+tan? .
lim tanx _ I|m1 tan” X =1+limtan®x=1
x-0 X X0 1 X-0

Aufgabe 9.2.3.

. 1-cosx
lim————

Aufgabe 9.2.4.

Iimﬂ,nDN

Aufgabe 9.2.5.

. e*-1
lim—
x-0 9N X

Ldsung

et=-1 . e
lim——==lim =e’ =1
x-0 gnX  x-0COSX
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Aufgabe 9.2.6.

im sin(sin(sin x))

LOsung

z =sin(sinx)

Z'= codsin x) [tosx

f(x)=sinz
f'(x) = Z[dosz

= codsin x) [osx [&ogsin(sin x))
cosx [togsin x) [cogsin(sin x))

im sin(sin(sin x))

Aufgabe 9.2.7.

infi+x?)
lim
-0

X

X

Losung

1

=1
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Aufgabe 9.3.

Man zeige, dassdie Funktion f (X):=+/x*+c,c>0,x0R setigist.

Losung

Esig fur x>%o (gdf. vertausche man x unq Xo):

|f(x)—f(x0)|=‘\/x2+c—\/x§+c‘
Wx2+c—Jx§+c(Jx2+c+Jx§+c)
) VX +c+x +c
et
_\/x2+c+\/x§+c

X

\/x +c+\/x0 +C
_ =% )x+ %)
UxE+c+x +c
el

VX +c+yx +c

2
<|x—x0|—|xl

2 x§+c

" %'m

<[x=x| =
Somit ist flr 6=¢ die Bedingung erfuillt.

Aufgabe 9.4.
Essei [X]:=max{k0Z :k < x} und f(x):=x—[x],xOR.
Aufgabe 9.4.1.

Man skizzieref.

Losung
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Aufgabe 9.4.2.

Man zeige, dassan jedem Punkt X,[IR der links- und rechts<itige Grenzwert von f existiert.

Ldsung
a) linkssitig: x<xo

lim £ (x) = XI[rDO_(x—[x])
b) redtssitig: x<xg

fim £09= lim (x~[)
Aufgabe 9.4.3.

An welchen Punkten ist f stetig und an welchen ungetig ?

Losung
Aufgabe 9.5.
1
Man zeige, dassdie Funktion f (X) ;= ——————,X[JR gleichméRig stetig ist und die Furktion
X" +2X+2

g(x) == x* +2x+ 2,X0OR nicht gleichmaiig tetig it.
LOsung

Die gleichméafiige Stetigkeit beruht auf der Aussage:
Oe>0:00 >0:|x=x| <o 0 [f(X) = f(x) <e
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Aufgabe 9.6.

Berechnen Se diefolgenden Grenzwerte:

Aufgabe 9.6.1.

_ _ 2
N b

X-0 X
Losung

Wiederum der Satz aus 9.1.2.:

1“ %

—I|m—1(1

=1lim
X-0 1_ X2
=0
Aufgabe 9.6.2.
n_ 4N
lim ;,al0RNON
x-a X—a
Losung

Gemal dem Satz aus9.1.2.:

o x"-a" . nx™*

lim =lim

x-a X—a x-a 1
=na"*

I\)\H
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Aufgabe 9.6.3.

Ixi[rol(\/xz +3x+1—+/% +5)

Losung

2 _ 2 2 >
Iim(\/x2+3x+1—\/x2+5):|im (*/X +3x+1-Vx +5X\/x +3x+1+4/X +5)
o o X2 +3x+1+/x2+5
o X2 +3x+1-x*+5
=lim
o X2 +3x+1+4/x2 +5
... 3X+6
=lim
X=X+ X
_3
2
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